

HP / January 11, 2010 10:36PM

[蕭萬長：簽 ECFA 如大病後更有力量，自由化可帶來更大力量](#)

今日新聞 2009/01/11

<http://www.nownews.com/2010/01/11/320-2556884.htm>

外交部11日首度舉辦東亞區域工作會報，蕭萬長副總統發表致詞時表示，經濟自由化雖然會對台灣造成衝擊，但自由化的結果，就會像他生了一場大病之後，反而更有力量。他強調，簽署ECFA（兩岸經濟協議）利多於弊，可以讓兩岸經濟關係走向正常化，突破後才能與東協等國洽簽自由貿易協定（FTA），讓台灣在區域整合潮流中有參與機會。

外交部舉辦東亞區域工作會報，召集駐東南亞、日本、韓國、印度、澳大利亞、紐西蘭代表處共12位代表返國與會，會報主要內容包括「兩岸經濟協議（ECFA）」。蕭萬長上午致詞時，以自身去年發現罹患肺腺癌後休養、工作的經驗，來與台灣「國際化、自由化和制度化」為目標的經濟發展相比較。

蕭萬長強調，自由化可以帶來更大的力量，「因為自由化的結果，讓你自己培養一個更大的力量，我一樣，我生了那個大病以後，我不能說我一天就吃藥、關在家裡頭的意思，自己要禁得起衝突，要更有力量，我要怎麼樣，我要運動，我要工作，我更要活下去。」

蕭萬長說，台灣是海島國家，對外經濟要避免被邊緣化，最重要的是做好外部環境，馬英九總統上任後，在國際間為台灣塑造「和平締造者」形象，國際形象為之改觀，才有希望突破邊緣化。

蕭萬長說，政府採行活路外交政策，癥結是台灣與大陸關係，兩岸經貿交往密切，經貿關係不能在不確定下進行。ECFA 出來後，兩岸經貿可漸趨制度化與正常化。

蕭萬長說，之所以簽ECFA，是為避免台灣邊緣化。台灣若要在國際佈局，要有ECFA的突破，才能與其他東協國家洽簽自由貿易協定（FTA）；如果沒有排除大環境的阻礙，他國也有顧慮。

蕭萬長說，ECFA 是一個 framework agreement，是一個框架，綱要性的，讓大家知道兩岸關係要制度化、正常化是要包括哪些東西；ECFA 底下的項目，可以包括商品貿易、服務貿易、投資保障、貿易爭端解決和早期收穫等等。

蕭萬長也說，ECFA 本身有必要性，「但不是簽了協議後什麼問題都解決了，同時也要進行很多措施」；但ECFA是道門檻，跨過門檻才可朝全球佈局，讓台灣在東協加1等區域整合潮流中有參與機會。

他還說，在此過程中，駐外單位須密切瞭解目前政府調整的兩岸關係，在經貿上朝制度化、正常化進行；更希望駐在地，即東協國家有類似FTA的機會可開始洽談，如此一來可加速全球佈局，讓國家未來發展與經濟有明確方向。